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PISEMNA CAST PRUIMACI ZKOUSKY Z CHEMIE
Bakalarsky studijni obor Bioorganicka chemie a chemicka biologie
2020

21 otdzek, maximum 60 bodu
Pri vybéru z nékolika mozZnosti je jen jedna odpovéd sprdvnd.

1. Napiste nazvy anorganickych sloucenin (4b)

LiAIH4

Ks[Fe(CN)e]

0s0,4

NaH,PO,

2. Napiste vzorce anorganickych sloucenin (4b)

Pentahydrat siranu médnatého

Dihydrogenfosforecnan draselny

Chlorid amonny

Manganistan draselny

3. Napiste nazvy organickych sloucenin (4b)

COOH
NO,




Nakreslete struktury organickych sloucenin (4b)

valin

aceton

adenin

Trinitrotoluen, TNT

Vycislete nasledujici rovnice (6b, 3x2)

Cl, + NaOH - NaCl + NaClO + H,0

Cu + HNO3 = Cu(NOs); + NO + H,0

FeS,; + O, - Fe,03 + SO,

Uréete elektronovou konfiguraci kationtu 1,Mg?* (2b)

Popiste déj chemickou rovnici (4b - 2b za kazdou rovnici, 2b vycisleni)

Hofeni methanu:

Rozpousténi zelezného hiebiku v kyseliné chlorovodikové:



8. Napiste rovnici reakce a produkt (4b)

Hydratace propenu

Chlorace nitrobenzenu

Reakce kyseliny octové s
amoniakem

Reakce benzylchloridu
s hydroxidem sodnym

9. Kolik ml koncentrované HCl (35%; p = 1,19 g/ml; Muq = 36 g/mol) potiebujete pro pfipravu 500
ml 2M roztoku (p = 1,0 g/ml)? (4b)

10. Reakci tetrahydridohlinitanu lithného s vodou dochazi k jeho rozkladu na hydroxid hlinity,
hydroxid lithny a vodik. Jaky objem vodiku vznikne rozkladem 1 molu tetrahydridohlinitanu
lithného za laboratorni teploty a atmosférického tlaku? (4b)

p = 101325 Pa, R = 8,314 J*K*mol™?, T = 298,16 K



11. Vypoctéte pH roztoku vzniklého smisenim 35 ml 98% H,S04 (Muzsos = 98 g/mol, p = 1,84 g/ml) a
jeho fedénim na objem 1300 ml. (4b)

12. Kolik litri glycerolu (M = 92g/mol, p = 1,26 g/ml) se ziskd kyselou hydrolyzou 50 tun
tripalmitoylglycerolu (M = 807 g/mol)? (4b)

13. Nakreslete struktury (4b)
a. libovolného dipeptidu

b. libovolné heterocyklické slou¢eniny

c. libovolné chirdini molekuly

d. libovolné nukleobaze



Vyberte spravné tvrzeni — spravnou moznost zakrouzkujte (8b):

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Ktery z cyklickych systémt je obsaZen ve struktufe chlorofylu:

a. benzen

b. purin

c. porfyrin

d. cyklohexan

Kyselina benzoova:
a. je aminokyselina
b. obsahuje aromatické jadro
c. je hydroxykyselina
d. je ketokyselina

Ktera slouc€enina je nejméné kysela:
a. Kyselina chlorovodikova
b. Voda
c. Hydroxid sodny
d. Kyselina octova

Ktera molekula obsahuje ve své struktufre siru:

a. Sarin

b. ATP

c. Glyfosat
d. Methionin

Jaka je hybridizace atom{ uhliku v ethenu

a. sp

sp?
c. sp’
d. sp*

Mechanismus reakce benzylbromidu s amoniakm je:
a. Adice elektrofilni
b. Adice nukleofilni
c. Substituce elektrofilni
d. Substituce nukleofilni

Cis-diammin-dichloro platnaty komplex [Pt(Cl;)(NHs);] ma tvar:
a. Oktaedricky
b. Ctvercovy
c. Linedrni
d. Trigonalni pyramida

Ktera aminokyselina obsahuje sekundarni amin ve svém postrannim retézci:
a. Tryptofan
b. Prolin
c. Histidin
d. Tyrosin
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Privybéru z nékolika moZnosti je jen jedna odpovéd sprdvnd.

1. Napiste nazvy anorganickych sloucenin (4b)

LiAIH4

K3[FG(CN)G]

0504

NaH2PO4

2. Napiste vzorce anorganickych sloucenin (4b)

Pentahydrat siranu médnatého

Tetrahydridohlinitan lithny
HexakyanoZelezitan draselny
oxid osmicely

Dihydrogenfosfore¢nan sodny

CUSO4.5H20

Dihydrogenfosforecnan draselny

KH2PO4

Chlorid amonny

NH4CI

Manganistan draselny

KMnO4

3. Napiste nazvy organickych sloucenin (4b)

COOH 2,3-dinitrobenzoova kyselina
NO,
NO,
0] Uracil
HN ’
.
H

Kyselina butanova

@\ Methylfenylether
anisol
o~




4. Nakreslete struktury organickych sloucenin (4b)

valin (0]
)\HJ\OH
NH»>
aceton )OJ\
adenin NH,
N
CE »
N N
Trinitrotoluen, TNT (I) 9
_N* N*
(o) (0]
_N*
0”0

5. Vycislete nasledujici rovnice (6b, 3x2)
Cl + NaOH -> NaCl + NaClO + H,0
Cl + 2NaOH - NaCl + NaClO + H,0
Cu + HNO3 = Cu(NOs), + NO + H,0
3Cu + 8HNO3 = 3Cu(NOs), + 2NO + 4H,0

FeS,; + O, - Fe,03 + SO,
4FeS; + 110, - 2Fe;03 + 850,

6. Uréete elektronovou konfiguraci kationtu 1:Mg?* (2b)
152 2s? 2p°® 3s°

7. Popiste déj chemickou rovnici (4b - 2b za kazdou rovnici, 2b vycisleni)
Hoteni methanu:

CHs + 502 - CO2 + 4H,0

Rozpousténi zelezného hiebiku v kyseliné chlorovodikové:
2Fe + 6HCI - 2FeCl; + 3H;



8. Napiste rovnici reakce a produkt (4b)

Hydratace propenu OH

amoniakem

Chlorace nitrobenzenu cl NO,
2,
NO, AICI, @\
—
Cl
Reakce kyseliny octové s CH3COOH + NHs -> CH3COO" NH/*

Z

)
lO

T

Reakce benzylchloridu cl
s hydroxidem sodnym

QAOH

9. Kolik ml koncentrované HCl (35%; p= 1,19 g*ml™*; Muc= 36 g*mol?) potiebujete pro pfipravu 500

ml 2M roztoku (p= 1,0 g*ml?)? (4b)

n= c*V=2*0.5 = 1 mol

m = n*M = 1*36 = 36g (100% HCI)
m=36/0,35 = 103 g (35% HCI)
V=m/ p =86.5 mL

10. Reakci tetrahydridohlinitanu lithného s vodou dochazi

k jeho rozkladu na hydroxid hlinity,
hydroxid lithny a vodik. Jaky objem vodiku vznikne rozkladem 1 molu tetrahydridohlinitanu

lithného za laboratorni teploty a atmosférického tlaku? (4b)

p= 101325 Pa, R= 8,314 J*K'1*mol, T= 298,16 K
LiAlHs + 4H,0 -> LiOH + AI(OH); + 4H,

V= nRT/p = 4*8.314*298.16 / 101325 = 0.0978 m? = 98L




11. Vypoctéte pH roztoku vzniklého smisenim 35 ml 98 % H.SO, a jeho fedénim na objem 1300 ml.
Mh2sos = 98 g*mol'l, p= 1,84 g*ml‘l. (4b)

m=35%*1,84 = 64,4g
n= 64,4/98 = 0.65 mol
nH+ =2*n = 1.3 mol
c=1.3/1.3=1M
pH=-log(1)=0

12. Kolik litri glycerolu (M= 92g/mol, p= 1,26 g*/ml) se ziskd kyselou hydrolyzou 50 tun
tripalmitoylglycerolu (M= 807 g/mol) (4b)

n(tripalmitoylgl.) = 50 000 000 / 807 = 61 957,9 mol = n(glycerol)
m(glycerol) =n*M =61 957,9 *92=5700 1239 g
V=m/p=5700123,9/1,26 =4 523 907,8 ml =4523,9 |

13. Nakreslete struktury (4b)
a. libovolného dipeptidu

b. libovolné heterocyklické slou¢eniny

c. libovolné chirdini molekuly

d. libovolné nukleobaze



Vyberte spravné tvrzeni — spravnou moznost zakrouzkujte (8b):

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Ktery z cyklickych systémt je obsaZen ve struktufe chlorofylu:

a. benzen

b. purin

c. porfyrin

d. cyklohexan

Kyselina benzoova:
a. je aminokyselina
obsahuje aromatické jadro
je hydroxykyselina
je ketokyselina

o0 o

Ktera sloucenina je nejméné kysela:
a. Kyselina chlorovodikova
b. Voda
c. Hydroxid sodny
d. Kyselina octova

Ktera molekula obsahuje ve své struktufre siru:

a. Sarin

b. ATP

c. Glyfosat
d. Methionin

Jaka je hybridizace uhlikii v ethenu

a. Sp
Sp?

c. Sp°

d. Sp*

Mechanismus reakce benzylbromidu s amoniakem je:
a. Adice elektrofilni
b. Adice nukleofilni
c. Substituce elektrofilni
d. Substituce nukleofilni

is-diammin-dichloro platnaty komplex [Pt(Cl;)(NHs).] ma tvar:
a. Oktaedricky
b. Ctvercovy
c. Linedrni
d. Trigonalni pyramida

Ktera aminokyselina obsahuje sekundarni amin ve svém postrannim retézci:
a. Tryptofan
b. Prolin
c. Histidin
d. Tyrosin



	Bc_BCHB_2020_chemie-zadání
	Bc_BCHB_2020_chemie-řešení

